K-9, ул. Горького д. 5/6 Телефон 20**8-81-63**

Вырезка из газетн

МОСКОВСКАЯ ПРАВДА

2 U NHOJI 1979.

П Гастроли V к характеру

пензанскии драматический те-атр имени А. В. Луначарского в Москве гостит в четвертый раз. Москве гостит в четвертый раз. ПО только в ныневшим его при-езд москвичи получили возмож-ность серьезно ознакомиться с творческим лицом этого старей-шего театра России: в прошлые годы коллектив привозил в сто-лицу только по одному спектакпко

Сегодня гастрольная вфиша те атра включила семь названий пьес, очень разных и по своей жанровой основе, и по проблежанровой основе, и по прооле-матике — от русской классиче-ской комедии нравов («Не было ни гроша, да вдруг алтын» А. Н. Островского) до современной, поднимающей морально-этиче-ские пробламы нашего аремени ские праблемы нашего времени инсценировки («Берег» по Ю. Бондареву), от крупномасштабного шолоховского «Тихого Дона» до леьсе пеземенских литераторов М. Сидоренко и А. Сидоренко (Плавный разговор зветра». Можно, однако, сразу же обнаружить одну общую тенденцию интересов театра: пенерици интересов театра пенери для широкого актерского творчества. Действительно, все показанные театром постановки следует

«евтром постановки следуят безоговорочно признать €актер-скими». Главного режиссера те-этра С. Рейнгольда. поставые-шего большинство привезенных а Москву пьес, мало привлека-ют режиссерском режиссерское самотворчест-и поиски внешне необычных оригинальных по форме сценических решений. Рейнг всегда идет «от актера», от дивидуальных творческих бенностей каждого из испо бенностей каждого из исполни-телей, и вся режиссура руково-дителя театра незримо растворя-ется в четко выстроенной связи действующих лиц. точно расстав-ленных психологических акценленных психол тах — то есть служит основой во всем том, что

служит основой для создания сценического характера. Живые характеры разных лю-дей, противопоставление и столк-новение непохожих или противо-положных человеческих психопо-гий и есть главное содержание спектаклей Пензенского театра драмы. В этом театр постоянен уже много лет, и это стало его главным художественным кредо. Пьеса А. Н. Остроеского «Не было ни гроша, да вдруг алтын» в наши дни редко привлекает те-атры: нет здесь ярко выраженно-го ссциального для лучших произ-характерного для лучших произ-

характерного для лучших произ-жарактерного для лучших произ-ведений великого русского дра-матурга. Но здесь есть емкие и короритные типы, каждый из ко-торых выпукло выпукло

свою социальную среду.
Вместо комедии нравов медия характеров — вот медия характеров — ко-медия характеров — вот путь от пьесы к спектаклю пензен-цев. Им удалось здесь многое, но главная удача — это работа Б. Уксусова в центральной роли Крутицкого. Подозрительность и нелюдимость — спорями елюдимость — основные чер-ы, которые акцентировал в этой ригуре драматург. В конце ы, в сцене поисков поте потерян Островский ных денег, Островски нам его обезумевшим покажет

ности. Уксусов развил и углубил этот образ, превратиз заданный дра-матургом тип в целый характер. Его Крутицкий и страшен, и жа-лок одновременно; он и зловещ, он и злоени от степени и ничтожен в равной

Вообще удач з я (Фет Нообще актерских удач здесь много — Л. Лозицкая (Фетинья Мироновна), Т. Марсова (Мигачева)... Пензенские актеры часто умеют найти Фживинку» в иногда умеют наити оживинку» в инигда скупом материале какой-нибудь роли. Так, А. Сутягин в этом спектакле сумел оживить никчем-ного шалопая Модеста Баклушиспектавле ууминого шалопая Модеста Баклушина, придав ему черты искренно-сти и человечности, а в «Харак-терах» по В. Шукшину помог своему герою Сене Громову, пер-совему герою Сене Громову, пер-совему герою Сене Громову, пер-совему гером Сене Громову, пер-совему гером Сене Громову, пер-совему пересовать помогательному, стату, ста

Гончаровым в единую сцениче-скую композицию, предоставля-ли артистам широчайшие воз-можности. Десять новелл. как ми-нимум по два действующих ли-ца в каждой — это двадцать порца в каждой — это двадцать портретов наших современных кре-

тьян. Сложность состояла в том, что Шукшин не наделил каждого своих героев объемной раз разверсвоих героев объемной развер-нутой характеристикой. Театр же стремился создать — насколько это возможно — фигуру много-стороннюю... Получалось это не

сторонноль... всегда. Хороша у пензенцев первая новелла. Пришел сосед к соседу попариться в баньке, козями ко-торой (играет его В. Смирнов) известен всему селу своим ску-пердяйством. Шукшин обыгры-мспользуя гротеско-полемы. юмористические скаредность как черту характера. как определяющую вра. Персонаж В. верту характера. Персониж с. Смирнова — существо не просто кадное, но глубоко злобное. Он ноавоучения и жаднов, но глубоко злобнов. читает соседу нравоучения смотрит на него с самодово с самодовол ным превосходством вдруг сменяется нас подозрительностью. насторожень

«Главный разговор — завтр . Сидоренко и А. Сидоренко М. Сидоренко и А. Сидоренко— еще один вариант разработки сценичаских характеров. Группа выпускников строительного тех-никума волею случая узнает со-держание характеристик, напи-санных на каждого из них руко-водителем курса. Молодые люди негодуют: аттестации эти пред-ставявится им по кладисти не негодуют: аттестации эти пред-ставляются им до крайности не-объективными. В ответ настав-ник предлагает им самим напи-сать две недостающие характе-ристики. Выясняется, что люди, проучившись бок о бок несколь-ко лет, ровным счетом ничего друг о друге не знают. Совсем мичего... За внешней циничилья друг о друге не знают. Совсем имчего... За внешный циничной бравадой Галицковой (А. Шапо-ренко) спрятана серьезная лич-ная дряма, а пустой насмешник Качнов (А. Баханович), к приме-ру, открывается личностью цель-ной и глубокой. Внимание к человеку рядом с тобой — вот к чему призывает этот спектахль, выстроенный в форме свободной дискуссии (по-становка А. Эыкова). Он мог бы

форме свободной дискуссии (по-становка А. Зыкова). Он мог бы оказаться очень значительным, будь посильнее пьеса. Увы, на-чинающие драматурги не сумели справиться с интересным мате-

Пути к созданию полноценно спектакля характеров всегд: всегда трудны. Пензенская драма пробует и ищет эти пути — собстые, только свои, самобыт Ищет и большей частью на венные самобыт

с. никольский.